



11月11日,在日本首都东京举行的日本国会众议院会议上,石破茂(中左一)接受祝贺。新华社发

二度当选 日本首相 石破茂 困局 怎么破

五次参选

石破茂曾5次参选自民党总裁。2008年首次参选,2012年惜败于安倍晋三。2018和2020年又曾两度出马,但均以失败告终。2024年第5次参选,在与高市早苗的决胜轮中逆势翻盘,当选自民党第28任总裁。

最快纪录

10月1日,石破茂当选日本第102任首相,上任8天后即宣布解散众议院,创下了战后首相当选后解散众议院的最快纪录。10月27日,新一届众议院选举进行计票,由自民党和公明党组成的执政联盟失利。

当地时间11月11日,日本召开特别国会,进行首相指名选举。在众议院首相指名选举第一轮投票中,所有获得选票的人员均未获得规定票数,得票数位列前两位的自民党总裁石破茂和最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入决胜轮。石破茂在参议院首相指名选举投票中胜出。石破茂随即着手组建内阁。当晚,在日本皇宫举行首相任命和内阁大臣认证仪式后,新内阁正式成立。

虽然涉险过关保住首相之位,避免了沦为二战后日本最“短命”首相的命运,然而,面对此前过快解散众议院举行大选失利的困局,自公两党是否能够就各项议案和各在野党协商并达成共识,未来将成为日本政权的一块试金石。



11月11日,在日本国会众议院会议上,石破茂鞠躬致谢。新华社发

5次参选

最后一次在决胜轮中逆势翻盘

石破茂1957年2月出生于政治世家,其父石破二郎曾任鸟取县知事。

1979年,石破茂从庆应义塾大学法学部毕业,后进入银行工作。

1981年,石破二郎去世。此后,在石破二郎旧友、日本前首相田中角荣推荐下,石破茂投身政界。

1986年,石破茂参加众议院议员选举并在鸟取县成功拿下议席,成为当时日本最年轻的国会议员。

2002年石破茂首次入阁,担任防卫厅长官。此后石破茂又担任过防卫大臣、农林水产大臣、国家战略特别区域担当大臣、地方创生担当大臣等内阁职务,并在自民党内担任过政调会长、干事长等要职,被称为日本的“政策通”。

石破茂曾5次参选自民党总裁。2008年首次参选,2012年惜败于安倍晋三。2018和2020年又曾两度出马,但均以失败告终。2024年第5次参选,在与高市早苗的决胜轮中逆势翻盘,当选自民党第28任总裁。

始料未及

过快解散众议院举行大选引质疑

10月1日,石破茂当选日本第102任首相,上任8天后即宣布解散众议院

院,创下了战后首相当选后解散众议院的最快纪录。10月27日,新一届众议院选举进行计票,结果由自民党和公明党组成的执政联盟失利,未能获得新一届众议院过半席位。

有分析指出,石破茂此前之所以急着解散众议院举行大选,是要趁着选民对新首相“新鲜感”带来的高支持率赢下大选,后面便能以“民意授权”为名顺利执政。但石破茂未能料到,自己上台前后巨大的立场变化引发了舆论不满。

在当选日本首相前,石破茂在自民党总裁选举期间曾表示,自民党并未在“政治和金钱”问题上获得选民理解,自民党总裁有责任向国民说明,何时解散众议院不能因自民党自身利益而随意决定。然而,还未等正式成为首相,石破茂便于9月30日宣布上台后将于10月9日解散众议院。颠覆性转变令舆论大跌眼镜,纷纷质疑。

日本时事社10月17日公布的民调结果显示,石破内阁支持率下滑至28%,为2000年以来历届内阁最低水平,跌至30%以下的“危险水域”。

形势严峻

在野党首获预算委员长职位

鉴于执政党此前在众院选举中获

得的议席未过半数,新一届众议院17个常任委员会委员长职位确定重新分配。其中7个分配给在野党,包括预算委员会委员长一职。据众议院事务局介绍,这是日本在野党30年来首次获得主导预算审议的预算委员长职位。这意味着,执政联盟今后在预算方面需要顾及立宪民主党等在野党主张。分析认为,石破内阁的运营将不可避免地面临日益严峻的形势。

据日本媒体11日报道,石破茂当天分别与国民民主党党首木野雄一郎、立宪民主党党首野田佳彦举行会谈,寻求在今后国会运作上的合作。

实力变化

日本政局或在不稳定中持续变动

日本骏河台大学名誉教授成田宪彦指出,目前日本国会的政治格局正在发生变化。尽管自民党仍在主导政策方向,但由于在野党力量增强,导致自民党今后不得不在部分政策上作出妥协。众议院17个常任委员会委员长是非常重要的职位,这些委员长过去完全由自民党和公明党独占。这次自民党本来打算还是维持之前的做法,但在野党并没有同意,最终自民党作出了让步。成田宪彦认为,日本众议院选举结果为政权交替奠定了基础,日本政局或在不稳定中持续变动。

日本学者佐桥亮认为,无论首相指名选举的结果如何,日本政局都将难以稳定。2012年前日本政局有过一个六年内更换了六位首相的时期,那段时期让人们看到在极度不稳定的情况下,根本无法实施任何重大战略和政策。人们必须避免再次出现这样的情况,但现在似乎又要走向同样的局面,令人极为担忧。

《日本经济新闻》分析认为,目前自公两党在众议院已经失去过半数席位,自公两党是否能够就各项议案和包括立宪民主党、日本维新会在内的在野党协商并达成共识,未来将成为日本政权的一块试金石。

综合央视新闻、新华社

英首相将访法秀团结

英国首相基尔·斯塔默定于11日赴法国与法国总统埃马纽埃尔·马克龙会晤,将讨论乌克兰危机与新一轮巴以冲突等多项议题。

法国11日举行第一次世界大战停战纪念活动。据多家媒体报道,斯塔默是70年来首名参加法国一战停战纪念活动的英国首相。1944年,时任英国首相温斯顿·丘吉尔访法时参加这一活动。

根据英国首相府声明,斯塔默与马克龙将讨论英法在两次世界大战期间结下的“紧密纽带”,以及乌克兰问题和巴勒斯坦加沙地带“令人震惊的人道主义”局势。斯塔默还将会晤法国总理米歇尔·巴尼耶。

按照德国基尔世界经济研究所的统计,2022年2月乌克兰危机升级后,欧洲成为乌克兰最大支持方,已提供1180亿欧元,超过美国提供的850亿欧元。

另外,已退出欧洲联盟的英国预计明年起与欧盟商定“脱欧”后的安保关系条约,覆盖防务与能源合作等领域。

英国《泰晤士报》说,英法领导人会晤适逢唐纳德·特朗普再次当选美国总统后带来不确定性之际,预计斯塔默与马克龙的会晤议题还包括特朗普上任后可能加征进口关税。

据新华社

德国总理朔尔茨 希望尽快与普京对话

德国总理奥拉夫·朔尔茨10日说,他希望“尽快”重启与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京的对话,探讨乌克兰危机。克里姆林宫11日说,俄方眼下还没有为普京与西方国家领导人对话做准备。

朔尔茨10日晚在德国电视台一档脱口秀节目中说:“我决意在合适时机与俄罗斯总统通话。”当被问及何时是与普京通话的“合适时机”,朔尔茨回答“不久后”。

不过,朔尔茨表示自己是“负责任的政治家,不会独自”与普京对话,需要与乌克兰等多方联络与沟通。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫11日在回答记者相关提问时说:“(俄方)眼下没有做准备,我们没有收到任何信号。”

据新华社

防无人机袭击 内塔尼亚胡地下掩体办公

以色列电视十二台10日披露,以总理本雅明·内塔尼亚胡近期主要在总理府地下室一个经过加固的房间办公,并避免定期前往某个公共场所,以防范无人机或其他形式的袭击。

位于以色列北部海滨城市凯撒里亚的内塔尼亚胡私宅上月19日遭黎巴嫩真主党一架小型无人机袭击,轻微受损。以色列电视十二台报道,袭击发生后,内塔尼亚胡采纳安全部门建议,避免待在总理府位于地上的办公室以及其他“固定场所”。

报道分析称,内塔尼亚胡最近不停变换地点召开内阁会议,儿子阿夫纳原定11月下旬举行的婚礼推迟,可能就是因为内塔尼亚胡出于安全考虑。

另外,内塔尼亚胡律师团队10日晚向耶路撒冷地区法院提出申请,把内塔尼亚胡涉嫌贪腐的案件听证会推迟两个半月举行,理由是这样可以避免他一周内多次出现在同一个地点。

据新华社